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Ember-vadászat.
Egy budapesti kabaré tulajdonost 200 

korona pénzbírságra Ítélt legutóbb a rend­
őrség azért, mert közéletünk egynéhány 
szereplő egyéniségét a kabaré színpad­
ján nap-nap után úgy mutatta be, mint 
közéleti svindlereket.

Az eset igazán kivívhatja csodálko­
zásunkat. Azon tudniillik egy parányit 
sem csodálkozhatunk, hogy az illető ka­
barétulajdonos a brettli művészet palást­
jába burkoltan nap-nap után legazembe- 
rez egy-egy csomó olyan szereplő embert, 
aki egész életének munkásságát az or­
szág javára szentelte. Ámde igenis cso­
dálkozunk azon, hogy ilyesmiért elér­
heti őt a törvény sújtó keze. A törpék­
nek tulajdonsága az, hogy amikor a 
náluknál erősebbekkel nem bírnak, a 
nyelvüket nyújtják ki rá. Ez a nyelv- 
öltögetés n a általános tünet, jeléül an­
nak, hogy soha annyi törpe, soha annyi 
epigon nem volt mint nálunk, mi éppen 

napjainkban.
Nézzük csak a sajtót. A sajtónak kü­

lönösen azt a részét, amelyet azok kul- 1 
tiválnak, akikben sem tehetség, sem tu­
dás nincs a toilfcrgatáshoz A sajtónak 
ez a része- vajion miből tengeti nap nap 

után az éleiét? Embervadászatból. De 
nem a kis vadakat hajszolják ám, ha­
nem a nagyokat. Vannak lapjaink, ame­
ly* kink hasábjain minden közéleti sze­
replő emberink csak egy díszítő je'hője 
van: gazember. És ebből az egy diszitö 
jelzőből megél az illető lap. Az embe­
reknek ugyanis veleszületett rossz tulaj­
donságuk az, hogy a rosszat szívesebben 
hallgatják, mint a jót. Mennyivel szíve­
st bt en hallgatják a rosszat arról, akinek 
valamelyes neve és némi érdemei vannak. 
Ez ád éltetőéről minden olyan lapnak, 
minden olyan intézménynek vagy szer­
vezetnek, legyen az kabaré, vagy poli­
tikai pártszervezet, amelyik máskép nem 
tud eredményt produkálni, nem tud a 
maga részére érdekeltséget és érdeklődést 
teremteni, mintha embert rágalmaz. Pityi 
Palkót hiába állitja pellengérre az illető 
lap, az nem érdekel senkit, hiszen Pityi 
Palkót sem nmen a kutya sem. A szen­
zációra éhes tömegnek nagy urak és mi­
nél nagyobb urak kellenek. Milyen per­
verz gyönyörűség olvasni azt, vagy hal­
lani egy előkelő kabarémüvesz ajkáról, 
bogy Kossuth Ferenc svindler, Apponyi 
Albert gróf svindler, Lánczy Leó svind­
ler, egyszóval svindler mindenki, akinek 
cssk egy kicsit valamire való neve van.

Azt mondják, hogy az emberi l ibák 
és bűnök a nagy közönség előtt való be­
mutatásának az a célja, hogy javítsa az 
emberiséget. Hiszen a színművészet szel­
lem óriásai, a költők, az irók mindég az 
emberi ferdeséget szokták a színpadra, a 
fórum elé vinni. Egy-egy színpadi alak 
olyan volt, mint a publikum elé tartott 
tükör: ime nézd, ilyennek nem szabad 
lenned. Azt mondhatná ezek után min­
denki, hogy mért nem szabad a »mo­
dern« színpadoknak ugyanazt megten­
niük, amit a régiek megtettek?

Hát erre a kérdésre nigyon könnyű 
a felelet. Azok az alakok, akik régente 
szerepellek a színpadokon valóban hibás, 
bűnös emberek voltak. Ámde azok, aki­
ket a brettli szerepeltet, köztük élő egyé­
nek, akiknek hibáit, erényeit, vagy bű­
neit megítélni a jelenkor sohasem hiva­
tott. A közéleti nagyságok munkásságá­
nak megítélése a történelem itélőszéke 
elé tartozik. Arról a köznapi, vagy pláne 
a brettli publikuma mulatozás közben ne 
mondjon Ítéletet. Nem tűnik e fel furcsá­
nak mindenki elölt, hogy a két koroná­
tól 5 koronáig terjedő belépődíjjal és 
vásári reklámmal összegyűjtött alkalmi 
publikumot teszik meg olyan kérdések­
ben itélőbirónak, amely kérdésekben az
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Vernissage Párizsban.
Irta: Dr. Némethy Gyula.

Mikor a tavasz melegebb sugarai kezdenek 
csillogni a Dome des Invalid s föiséces, ara­
nyér kupoláján, a világ egyik legszebb hídjá­
nak, a Pont Alexandre III. szobros pilonjain, a 
Grand Palais gigantikus üvegíödeién, mely, 
mint egy képtelenül óriási cethal, domborul a 
Champs Elysées lombjai felett: akkor megindul 
a váeznak, több-kevesebb művészettel festett, 
vagy mázolt vásznak egész erdeje, hogy a 
Grand Palais óriási csarnokában helyet foglal 
hasson. H.a már nálunk túltermelésről beszél­
hetni a festészet világában, mit mondjunk a 
Grand Paws festett ver dégeiríl, melyek gyak­
ran mrgkö?.elitik a 10 0C0-et, úgy hogy a be­
küldőt képekkel végig lehetne rakni szakadat­
lan sorban a nagy bculevaid-okat a Madleine 
tói kezdve a Place de la D. stille-ig, vagy hogy 
katonailag beszéljünk, 2(00 sátrat lehetne ké­
szíteni 20 000 ember számárai

Iiytn rengeteg . ép közül kiválogatni az

Elek József

elfogadhatót, a kiállitandót, ez a jurynek, a 
bi'áló bizottságnak nem épen irigylendő fel­
adata A biiáiaira bocsátott kép előtt közvetle­
nül csak az elnöknek és titkárainak szabad 
helyet foglalniok, akarom mondani állanio , a 
bizottság többi tagjai egy ambuláns korlát mö­
gül veszik szemiigyre a pályázó vásznat. Mikor 
az elnök rámutat a képre és kérdezi: Voulez- 
nous noter messieurs? Qui est-ce qui env-ux? 
A bírálók fölemelik sétapálcájukat, ha elfogad 
ják, s a titkár megszámlálja a felemelt pálcák 
erdrjé’, vagy »ritkását«. Ha abszolút a többség 
(azaz eggyel több a felénei): Admisl (el van 
fogadva), ha kevesebb: Refu-él (vissza) hang­
zik el. Néha a bizottság ingadozik. Ilyenkor az 
elnök néha megkoczkáztat néhány bizta'ó szót: 
Allons, messieurs, c’est un vieux professeurl 
(Ugyan, uraim, ez egy öreg Tanár,) vagy húsz 
esztendeje hogy kiállít. (II expose chez nous 
depuis vingt aus); vagy: C’est une jeune füle 
trés mtritamel (Ez egy i^en érdemes fiatal 
leány.) Per.-ze ntm minden jury-tagban van 
ennyi jóindulat. Hogy csak a holtakról beszél­
jünk, Mtissonier például rettegett szigorúsággal 
lépett fel az impresszionista k pék ellen. 
1865-ben mindent elkövetet», hogy Manet 
Olynpiáját visszautasítsák: Nores ne pouvons 

recevoir cette face de m írottéi* (Nem fogad­
hatjuk el ezt a bohóc poíát.) Paris de Chavan- 
nts ellenben csupa einé és, türelem volt »báto­
rítani! k kell a fiatalokat. Hiszen k resnek* 
Bonguerean bo^szu-nn ismételgette: mért nem 
tanulnak meg rajzolni, mielőtt idejönnek?

Akiknek képét a jury elfogadta, azoknak 
fehér, akikét visszautasította, azoknak zöld 
szinü hiva'alos értesítést küldenek. Egyik-má­
sik visszautasítás két é;bet sé t, katasztrófát 
idéz e.iő. Egy öreg olasz festő például évek 
óta szerepelt egy egy vászonnal a Salonban. 
Képeit mindig elfogadták részben tekintettel 
hoss-u pályáján», kifogástalan jellemére, ié-zben 
kegyelemből. Egyszer azonban nem véve észre, 
kinek a képével van dolguk, a jury visszauta-

♦ Meissonier, kinek modora, bámulatosan pontos 
kidolgozása éles ellentétben állott Manet egybefoglaló 
széles ccsetvonásaival, az 1870—71-iki háború alatt 
még mint katonai feljebbvaló se tudta leküzdeni ellen­
szenvét Manet iránt. Ez utóbbi aztán egy igen éles és 
egész Párizst kacajra fakasztó apercu-vel állott rajta 
bosszút. A háború után valamelyik kiállításon ott sze­
repelt Meissonier egy csataképe : La charge des cuiras­
siers, (a vértesek rohama). Manet csak ezt jegyezte 
meg róla: C’est oraiment trés bien, tent est en acier 
excepté les cuirasses I (Ez igazán pompás I Minden 
acélból van rajta, csak a vértek nem I Egész Párizs 
kacagott az akkor nagy hírben állott miivész rovására.

és azt a helyiségek sürgős kiürítése miatt 
olcsón elárusítom.

üzletérek egész siukészletét megvettem C z í H é F ■ A.'.v. Imre.
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egész nemzet is a legtöbbször csak tar­
tózkodva és nagy óvatossággal mer íté­
letet mondani, sőt a leggyakrabban az 
ítélethozatalt rábízza a késő utókorra.

Ki ezekben a bűnös? Természetesen 
az, aki alkalmat nyújt arra, hogy az 
éretlen tömeg döntsön el nap-nap után 
olyan életbevágó fontos kérdéseket, ame­
lyek eldöntésére még a leghivatottabb 
fórumok sem vállalkoznak. Ezért örven­
detes dolog, hogy ma már a törvény 
végrehajtó közegei is, az igazságszolgál­
tatás is fülön csípi azokat, akik ilyesmit 
merészelnek. Persze az embervadászok 
büntetése ma még kevesebb, mint az 
orvvadászaté. Azt, aki orvul elejt idegen 
vadászterületen egy őzbakot, becsukják. 
Az embervadászokal legfeljebb pénzbün­
tetésre ítélik, amit az illető nevelve 
fizet ki.

A naiv publikum, amely az egész 
esetet ügyes reklámnak tartja, egy estén 
behozza nekik a pénzbüntetést. Őszintén 
reméljük azonban, hogy az igazsdgérzet 
előbb-utóbb felül kerekedik ebben az or­
szágban s nemsokára az orvvadászatnak 
lesz kisebb büntetése, a mindennapos 
ember vadászatot pedig a törvény börtön­
nel fogja megtorolni.

A véderő őszre marad. Az osztrák po­
litikai helyzet züllése, úgy látszik, megvá'íoz- 
tatja a magyar kormány munkaprogram njának 
sorrendjét is. őszre marad a véderőreform. A 
nagy nyáii szünetig azonban munka kell s lesz 
is munka. Székely Ferenc igazuúgügyminiszter 
már legközelebb beterjeszti jelentését a perrend 
életbeléptetéséről. Hier any mi minister törvény- 
javaslata a Duna —Tisza ctaturrt író. kész. Zichy 
miniszter a kath. autonómiáról és két egyetem­
nek : a kassainak és pozsonyinak felállításáról 
terjeszt be törvényjavaslatokat. Még a szünet 
előtt sorra kerül Lukács László pénzügyminisz­
ter tözsdereiormja is.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőim ülése.»
Budapest, március 23.

Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor 
nyitja meg az ülést.

Elnök jelenti a Háznak, hogy Dániel Ernő 
egy havi szabadságot kér. A bemutatott kérvé­
nyek közt legfontosabb a székesfőváros felirata 
a telefondíjak leszállítása tárgyában.

A bizottsági előadók jelentésüket előadják.
Hegedűs Kálmán, az állandó igazoló bi­

zottság előadója Vio Antal megválasztott fiumei 
képviselő mandátumának megválasztása alapján 
kéri Vio Antal feltételesen igazolt képviselők 
sorába iktatni.

Darvas Fülöp, a mentelmi bizottság elő­
adója jelenti, hogy néhai Ugrón Gábor és Bán­
jáéin János volt horvát képviselő mentelmi jo­
gának megsértését jelentette be a múlt ülés­
szak folyamán. A mentelmi bizottság foglalko­
zott e kérdéssel s kéri az ügy napirendre tű­
zését.

A költségvetés tárgyalása következik.
Lengyel Zoltán megköszöni a Háznak, 

hogy megengedte beszédének mára va'ó halasz­
tását. így alkalma nyílik megemlékezni Appo- 
nyiról, aki nemzetünk önállóságáról tett kültö'd 
előtt tanúbizonyságot. A Ház a pénzügyminisz­
ter beszédére s ezzel szemben azt vitatja hogy 
az állam teherviselő képessége nem bírja el a 
folyton emelkedő katonai költségeket, mely 
végeredményben 3000 milliót fogynak. Ilyen 
gazdálkodás mellett kulturális időkre nem jut 
elég pénz Meg van győződve, hogy Lukács 
pénzügyminisztersége alatt nem fog csődbe 
jutni államháztartásunk, de nem biztos ab­
ban, hogy vájjon utódjának lesz e annyi 
zseniálitása ? — Az államháztartás szerkeze­
tének egyik pillére, vagyis Magyarország 
előbb fog összeroskadni, mint a másik, 
mert a kivándorlás nálunk rémes arányokat 
ölt s az országnak nincsenek bevételi for­
rásai. Gazdasági politikánk középpontjában 
most a Duna-Tisza csatorna áll Ez azonban 
nem elég, mert köz és vizutaink, vasutaink 
kiépítésére szintén gondot kell fordítani. Re­
formálni és bővíteni kell az egyetemet, m-rt 

a kultúra felülről lefelé halad s nekünk nagy 
civilizációra van szükségünk. Csatornázási vi­
szonyainknak nagy leformra van szükségük, 
termőföldünk, takarmányterületeink terméke­
nyek, de hiányzik a földművelésnek legfon­
tosabb feltételei, a vízszükséglet. Hogy egy or­
szág gazdasági életében mily fontossága van 
a víznek, azt Babilónia, Assyria és Egyptom 
példája bizonyítvány, amely országoknak addig 
volt nagy hatalma^ míg elegendő vizük volt. 
Állattenyésztésünket takarmányterületeink gon­
dosabb művelésével, vízzel való bővebb el -' 
látással k»tt fellendíteni s akkor a magunk 
tenyésztéséből Mtha^uk »i or«,<-sK v 
szükségét ér nem kell olyan szégyenletes terv­
vel segíteni a hushiányunkon, amilyen szé­
gyenletes az argenuniai husbehozatai. Nem­
zetiségi politikánknak is javára válik a Duna- 
Tisza csatornázás fejlesztése, mert ezáltal az 
Alföldön nagy gazdasági élet támad, amely 
oda vonza a munkakereső nemzetiségeket s 
asszimiláló képességével a magyarságba ol­
vasztja őket. Szünetet kér.

Szünet után.
Návay Lajos elnököl.
Lengyel Zoltán folytatja beszédét. Az 

Alföldi parcellázást birálja. A parcellázási po­
litika nemzeti életünket nem fejleszti. Öntö­
zéssel sokkal többet lendíthetünk az Alföld 
mezőgazdasági életén.

Tisza István: A nemzetiségi kérdésben 
saólal fel. A barátságos közeledést a nemzeti­
ségiekhez két szempont figyelemmel tartása 
mellett lehetséges. Az egyik a magyar egyes- 
ség és a másik a nemzetiségieknek adott jo­
gok épségben tartása. Konstatálja, hogy a nem­
zetiségiekkel való béke munkálatokat ő maga 
kezdte, azonban a miniszterelnök tudtával. Az 
a memorandum, melyet az újságok közöltek 
csak az egyik fél ajánlata volt, de sok vál­
toztatást kell rajta eszközölni, hogy az meg­
valósítható legyen. A román vezetőség fel­
adata, hogy a román közvéleményt megnyerje 
a békének. A román közvélemény nem az 
amit a román képviselők vallnak. Utal azokra

sitotta egy vásznát. Elküldték tehát a zöld 
levelet, s mikor másnap feher levéllel akarták 
korrigálni az elkövetett hibát, a levél ho'tan 
találta a címzettet. Szegény öreg kétségbeesé­
sében felakasztotta magát.

Néha a jury elfogadása sem biztosítja a 
kép sorsát, midőn tudniillik közbeszól egy 
sokkal nagyobb hatalom: az állam. Többször 
megtörtént már, hogy a kormány akár a köz­
rend, akár a közmorál érdekében, vagy politi­
kai okból megtil'.otta olyan kép kiállítását, 
melyet a jury elfogadott. Chenarard 1833-ban 
festett egy képet, amely a XVI. Lajos halá­
lára való szavazást ábrázolta. Lajos Fülöp ki­
rály kormánya megtiltotta a kép kiállítását, 
mert rajta volt épen a király apja, Kaalité Fü­
löp, amint Marat-val tanácskozik * 1876 ban 
Edonord D taille a hires csataképfestő egy 
Salut aux blessés / (Tisztelet a sebesülteknek) 
c. képet kü dött kiállításra, melyen porosz 
törzstisztek francia sebesülteket üdvözölnek. 
Nem tudni, miféle kormányzati aggodalmak 
következtében, a fes ő kénytelen volt poroszo­
kat festeni a franciák helyébe és viszont. A

* Ez a herceg tudniillik nem valami dicsőséges 
szerepet játszott a forradalomban. Rászavazott ártatlan 
rokona, a király halálára. 

kép ebben a formában különben nagy népsze­
rűséget aratott.

A kép érdeke azonban nem csak azt kí­
vánja. hogy kiállításra kerüljön, hanem az is 
főfontosságu, hogy jól legyen felakasztva, el­
helyezve. Ním is hinné az ember mi mindent 
el nem követ némely festő, csakhogy képe a 
kivánt helyre kerüljön. Egyik közép,zerü arc­
képfestő például csupa hires embereket pin- 
gált csakhogy, azokra való tekintettel, előkelő 
helyet biztosítson képének. Egy másik piktor 
hires kötő verseit irta a képkereten elhelye­
zett cim rkére, s ilyen formán többször si­
került előnyös helyet kerítenie vászna ré- 
széie.

A vernissage t megelőző napokban persze 
kolossális sürgés forgás veri föl a Grand Palais 
és környéke csendjét. Szögeznek, kalapálnak, 
képeket huzgálnak, takarítanak, mikor minden 
a helyén van, egy-két festő még nehány vo­
nással iparkodik képe hatását fokozni. Végre 
mikor minden készen van, jöhet a köztársa 
ság elnöke, hogy megnyissa a kiállítást. A ki­
állítás e'nökének és a bizottságnak kíséreté­
ben körutat tesz a termekben, rövidebb hosz 
szabb ideig megállva a képek előtt. A mü 
vészeket, ha még szükség van rá, bemutatják 

neki, ő gratulál a kiválóbbaknak. C’est tent, 
coume eher uons. Persze a vernissage (lak­
kozás, fény mázolás) elnevezés a megnyitás nap­
ját tulajdonképen ott se illeti meg, mert ilyen­
kor már reg meg kaptáit a képek fényezésü­
ket. Ez a nap ne i csak a művészeté, hanem 
egyúttal a diva é és eleganciáié: ilyenkor je­
lennek meg az el ő tavaszi toilettek. Gazdag, 
fényes fogatok, gépkoc ix, világos suhogó ru-. 
háju hölgyek és ki ogástalan elegánciáju ga­
vallérok egész seregét ontják a Grand Palais 
peristiljébe. A pr-miére ek »egész Párizsa« itt 
van, hisz’ ©z valós g^al nem egyéb, mint a 
festészet és szobri zat premiére-je. Déltájban 
elözönlik a Grand P dais buffet jét és a Champs 
Elysées vendéglőit. Itt is, a t rmekben is 
mutogatják a tvres-bb, divatosabb művészeket 
egymás ra«:: ott v in Bonnet »bors és só- 
szinü« á Iszakálával, a b -esett szigorú arcán 
J-an P>ui Lauren«, a katonás bajuszu Detcille, 
Rodm egy sárgi, dt már őszbe csavarodó 
szakállal. Amott v <n C.rolus Duran szürke 
nemes kalapja és a kas’tiliai elegánciáju 
Gtndarr, a szép a» z.onyok festője, Sargent, az 
igazi a igol gentleman, a Van Dyck kalapos 
Bampr Z virtan, a»gód'a vágy és félelem kö­
zött hány áivá kéri tg egy-egy fiatal festő képe

Telefon 40.
Böjti idényre mindenki legjobban

WURST JÓZSEF
fűszer- és csemege kereskedésében

szerezheti be szükségletét, hol nagy választékban talál mindenféle pácolt és olajos halakat, u. m : angolnát, bel- és 
külföldi szardíniákat, pisztrángot, rákot, s(b., sajt különlegességeket, számolt és főzelékeket. 202
—— -..-.. ........ Naponta friss tea vajat. Friss tavasai töltésű ásvány és gyógyvíz két. , , 1 .
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az inzultusokra, melyek legutóbb Margrát ér­
ték. Itt nem a fiatalság volt a hibás, hanem 
azok, akik itt ülnek a Ház padjain. A költség­
vetést elfogadja.
. . ^« István a 832dák segélyezésével 
foglalkozik. A táv. slafot mm fogadja el.

Az ülés 3 órakor ért véget.

Tavaszi újdonságaimCIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza
Neológok és orthodoxok harca. Kimer. 

Héderváry Károly gróf miniszterelnök főrendi 
házi taggá akarta kinevezni Mezei Mórt, a neo­
lógok országos irodájának főnökét. Kinevezé­
sével képviselve lettek volna az izraeliták is a 
főrendiházban, amelyben ülnek ugyan izraelita 
felekezetitek is, de egyik sem az izraelita val­
lásnak képviselete címén.

A miniszterelnök szándékának hire elér­
kezett az orthodox irodához, melynek elnöke a 
szándék ellen is tiltakozást jelentett be az 
esetre, ha a főrendiházban nem nyerne képvi­
seletet az izraelita felekezet orthodox árnyalata 
is. Az orthodox izraeliták álláspontja az, hogy 
a főrendi tagság nemcsak kitüntetést és címet 
jelent, hanem jogot is. Ezt a jogot pedig nem 
gyakorolhatná a magyar zsidóság képviseleté­
ben a neolog iroda elnöke, mert az orthodox 
iroda szerint a magyar zsidóság és az igazi 
zsidóság túlnyomó többsége orthodox. Az or 
thodoxok tehát vagy két főrendet : egy neolo 
got és egy orthodoxot követelnek, de meg 
nyugosznak abban is, ha a neológ főrend ki­
nevezése el is marad.

tájékán, lázasan lesve a hatást, a megjegyzése­
ket, dobogó szívvel h^ megálanak vásznai előtt, 
részegülten a gyönyörtől, ha dicsérik, elkese­
redve, haraggal, ha lekicsinylik vagy gúnyolják.* 
Mit nem kell kiállania a félistenektől 1 Róluk 
mondta az életében aránylag nem méltányolt 
Belacroix : Voilé trente aus, que je suis livré 
aux betes (harminc esztendeje, hogy ki vagyok 
szolgáltatva a vadállatoknak.)

No és aztán a képek eladása 1 »Keresők« 
sokan vannak, sokat keresők kevesen. Milyen 
pompás üzletemberré, kereskedővé vedlik át 
ilyenkor a művész I Egy ismert piktor nem 
csekély sikerrel gyakorolja a következő taktikát, 
a hallgatás módszerét. Ma tízezer frankos le­
vélben a jánlatot kap, nem válaszol. A vevő 
meglepetve a némaságtól kis idő múlva 12.000 
frankig licitál. A művész még mindig hallgat 
Mindaddig hallgat, mig nem érzi, hogy kliense 
elért az ajánla<ok végső határába. Ekkor vála­
szol s bezsebeli a pénzt. Az állammal szemben 
persze így taktikázni nem lehet. Annak a meg­
bízottjai nagyon jól tudják, mit Ígérjenek s ki­
vel van dolguk. De hát boldog az a festő, aki 
legalább az államnak eladhatja képét. Hanem 
akiknek vászna se múzeumba, se valami gaz­
dag amateur gyűjteményébe nem kerül, hamm 
vissza, a műterembe I Ezek legfeljebb a félre­
ismert lángelmék sorsával vigasztalják magu­
kat Rembrandtra, Wetteaure, M lletre gondolva, 
kik anyagi zavarokkal küzdő t< k, jóllehet egy 
sereg olyan kép volt műtermükben, melyeket 
most meg sem lehetne fiz» tni I

* Némely kép persze ugyancsak rászolgál éles 
megjegyzésekre. Nemzeti Szalonunk téli kiállításán ne­
kem is eszembe jutott a kővetkező adoma. Néző (a 
teremőrhöz): Vous etes le gardien des tableaux? C’est 
sut les peinfres, que vous devriez surveiller I (Maga a 
képek őre? Jobb lenne, ha a festőket őrizné!)

A népszámlálás eredménye.
A központi statisztikai hivatal szét küldő te 

a legutóbbi népszámlálás eredményerői szóló 
vázlatos kimutatást. A részletes és minden apró 
pontra kitt rjtdő kimutatás csak évek múlva 
készül el, azonban a már ösmeretes adatok is 
elég hangosan bizonyítják, hogy a népszámlálás 
eredménye nem igen kedvező.

A hivatalosan megállapított eredmény sze­
rint 1910 december 31-én Magyarországon 
20,830.700 lélek lakott. Ebből a szorosan vett 
Magyarországra 18,231400 lélek jut, mig Hor- 
vát Sdavonország lakossága 2,61p 300 lélek.

Az ein.ült tíz esztendőben nem olyan ked- 
vező^a lakosság növekedése, mint 1880—1890 ig 
és 1890—19C0-g. A legutóbbi tiz évben ugyanis 
csak 1,596.000 lélekkel gyarapodott az ország 
8.3 százalék), mig 1880—1890-ig 1,620000 rel 
(10.3 százalék) és 1890—1900 ig 1,791.000-rel 
(10.3 százalék).

A kevésbé kedvező eredményt elsősorban 
a nagy kivándorlás okozza és nem a népesség 
kedvezőtlen természetes szaporulata. Kitűnik 
ugyanis, hogy a népszámláláskor a magyar 
szent korona országaiban mintegy 700.000 em­
berrel kevesebbet találtak, mint amennyire a 
természetes szaporodás következtében számítani 
lehetett.

Szorosan véve a magyarságot, a népszám­
lálás elég kedvező éredményt mutat. Ez elsősor­
ban a természetes szaporodás kedvező arányá­
ban találja magyarázatát, aztán abban, hogy a 
kivándorlás következtében sokkal többen hagy­
ták el az országot a nemzetiségek által lakott 
vidékekről, mint a magyar területekről.

Ami Budapest gyarapodását illeti, az nem 
valami nagyon kedvező. Az utolsóelőtti évti­
zedben ugyanis a főváros lakossága több mint 
negyven százalékkal szaporodott, mig most az 
emelkedés alig haladja meg a húsz százalékot. 
Ha Pest nem is nagyon kedvezően, de annál 
kedvesőbben gyarapodtak a Pest környékén 
levő községek és városok. Ezek között számos 
van olyan, amelynek a lakossága megkétszere­
ződött.

A városok közül némelyek nagyon gyen­
gén fejlődtek. így Sopron, Baja.Zcmbor, Varasd. 
De a legtöbb törvényhatósági város ezúttal is 
igen szép fejlődést mutat. Legelői jár e tekin­
tetben Mar. svásárhely 29 8 százalékos népnöve­
kedéssel; majd sorban jönnek: Zágráb (29 3 
százalék), Szatmár (28 9), Nagyvárad (274), 
Eszék (25'2), Debrecen (22 8), Kolozsvár (22-5), 
Temesvár (22'4), Budapest (204) stb.

Vidéki városaink közül még mindig az egy 
Szeged lakossága haladja meg a százezret 
(118.000); utána sorban jönnek: Szabadka 
(95,000), Debrecen (92.000), Zágráb (79000), 
Pozsony (78 000), Temesvár (72 500), Kecske­
mét (67 000), Nagyvárad (64 000) Arad (63.000) 
HódmezŐvásáihely (62.500), Kolozsvár (60.400), 
Miskolc (51.500) stb Nagyvárad tehát nemcsak 
Aradot haladta túl, hanem Hódmezővásár­
helyt is.

Auaxtria lakossága.
Bécsből jelentik: Az 1910. december 31-én 

megejtett népszámlálás ide glenes eredményeit 
az osztrák sta isztikai központi bizottság most 
készítette el és dr Mischier, a bizottság elnöke, 
a hétfői általános kihallgatások során terjesz­
tene ő F< lsége elé. Az oszirák birodalmi ta 
nácsban egye üt országok lakossága ezen ered­
mény»- szerint 28,367 8p8, vagyis 2,417.190, 
illftve 9 2 százalékkal több, mint az 1900 évi 
népszámlálás alkalmával volt, a lakosság sza­

porodása tehát 0.2 százilékkal alacsonyabb, 
mint az 1890 -1900. évtizedben.

Galicia lakossága az 1910 évi népszám­
lálás szerint 8 millió, Csehországé 6.77 millió, 
Alsó-Ausztriáé B cscsel együtt 3.5 millió volt. 
A statisztikai központi bizottság néhány nap 
múlva ki f< gja adni a teljesen részletes kimu­
tatást.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékozó:

Március 26. Az ügyvédi kamara közgyűlése.
Március 26. A Biharmegyei takarékpénztár 

rendkívüli közgyűlése.
Április 2. A Leszámítoló bank rendkívüli köz­

gyűlése.
Április 2. A Népnevelési egylet közgyűlése 

d. e. 11 órakor a megyeházán.
Április 7. A Kath. Kör. utolsó böjti estélye 

a főgimnázium dísztermében d. u. 6 órakor.
Április 27. D. u. A Biharmegyei nőegylet évi 

közgyűlése.

Hírek Széchenyi püspökről.
Gróf Széchenyi Miklós kinevezett püspö­

künk eskütétele eredetileg szerdára volt ki­
tűzve, de halasztást szenvedett amiatt, hogy az 
újonnan kinevezett főpásztorok mindnyájan 
egyszerre tehessék le hüségesküjüket az apos­
toli király előtt. Ez az eskütétel f. hó 27-én, 
a jövő hétfőn, a bécsi burgban fog végbe­
menni.

Mint egyik győri újság irja, Széchényi 
püspök még e hó folyamán inkognito elláto­
gat uj székhelyére, hogy rezidenciáját megláto­
gathassa s intézkedhessen a berendezés iránt,

A beiktatásról ugyanezen újság azt irja, hogy 
valószínűleg május elején fog megtörténni.

Széchenyi Miklós gróf v. b. t. t. megyés 
püspököt kinevezése alkalmából nagyon sokan 
üdvözölték, a távirati üdvözlésekből kiemeljük 
a következőket:

Frigyes főherceg, Izabella főhercegnő, 
Vaszary Kolos hercegprímás, gróf Khuen Héder­
váry Károly, Berzeviczy Albert képv. elnök, 
Balogh Jenő, Kazy József államtitkárok, Békássy 
József, Ba<za Endre, Hlatky Endre, Miskolczy 
Ferenc főspánok, Csernoch János érsek, 
Batthyány Vilmos gróf, Sipeky Balázs Lajos, 
Glattfelder Gyula, Várady Árpád, Csáky, Rád- 
nai, Szabó, V,elopotoczky, Párvy, dr. Lányt 
püspökök és Hajdú Tibor főapát, Takács 
Menyhért prépost.

Továbbá: dr Bánóczy Kálmán, Siket An­
dor főispáni titkárok, Kutsch ra komáromi plé­
bános, Eredics Ferenc kir. tanácsos Szombat­
hely, Horváth kanonok, Dócy Endre postafő­
nök, Keményfy Dániel plébános, Haasz István, 
Kayser Lajos prépostplébános Makó, Miskolczy 
Imre, dr Angyal Armand, Guáry Béla, Su­
gár Sándor, gróf Pongrácz Adolf váguj- 
helyi prépost, Timon Akos, egyet, tanár, Né- 
methy főszolgabíró, Luucsics Józset egyetemi 
tanár, Székely István egyetemi tanár, dr Gellért 
Ferenc min. oszt, tanácsos, Koiler Ernő titkár, 
dr Saly, Császár József theol. tanár Szombat­
hely, özv. des Echerollésné, Wolf Nándor, An­
dor György kanonok, Szemnecz Emil, Laszky 
Ármin főszerkesztő, Horváth Lajos, Kontor 
Eiek, Kelemen Tivadar, Zichy Aladár, Soiy- 
mossy Ödön báró, Rónay kir. erdötanác-os, 
Fráter Biharmegye alispánja, Popovics Sándor, 
Tnailóczy Lajos. Tisza Kílmán, Lippich E ek, 
Szabó Károly, Hajas alispán, Kálmán Károly, 
Werdenich Endre, Bielik Imre, Jaross Sándor, 
Nagy Jenő, Nemes Antal praeiátus, Tauber 
szombathelyi theol. t.mr, B rsiczky Oszkár 
gróf Bethlen Aladár és n.je, Wehofsich, V:dos
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* A jegyzők nyugdija A jegyzők tud­
valevőleg 1896 ban elestek attól a kedvez • 
ménytő), hogy a millenáris év 3 évnek számít­
tassák be a nyugdíjba, mint a többi tisztvise­
lőknek. Azóta már többször kérték a jegyzők, 
hogy adják meg nekik is ezt a kedvezményt, 
azonban a miniszter a nyugdíjalap kedvezőtlen- 
sége folytán a kérelmet nem teljesítette. A 
jegyzőit a múlt évben a király 80 éves jubi­
leumát használták fel, hogy a kérelmet felújít­
sák és azt kérték, hogy az 1910 évet számít­
sák be 3 évnek. A vármegye teljesített«» is a 
kérelmet és jóváhagyás végett felterjesztették 
a belügyminiszterhez. A miniszter tegnap küld te 
le erre vonatkozó intézkedését. A miniszter a 
kérelmet ezúttal sem teljesítette, mert a nyug­
díjalap javulása nem következett be.

* Ontö tő puska. Az olasz hadügyi kor­
mány a gyalogságot és a lovasságot uj ismétlő­
puskákkal fogja felszerelni. Az uj puska öntöltő 
és az eddigi kísérletek fényes eredménynyel 
jártak. Az uj felszerelés tizenöt millió lírába 
fog kerülni.

* A b árán dl gyi kons íg A bárándi 
családirtás ügye igen élénk munkára ád okot a 
sárréti járás csendőrségének. A vizsgálat pár 
nap alatt befejezést nyer, meit a bűnös, aki 
ellen megindíthatnák az eljárást, már nincs élet­
ben. A rettenetes dolognak újabb áldozata van. 
A szerencsétlen asszony, akinek fejébe .öpitett 
golyót, tegnap szintét» meghalt. A kórházban 
levő két sebesült a körülményekhez képest elég 
jól érzik magukat. S»bük ha komplikáció nem 
áll be, egy hó alatt begyógyul.

* Március 15. Gaufben A genfi Ma­
gyar Diákok Egyesülete ez évben sokkal fé­
nyesebben ülte meg március 15 ét, mint az 
előző években. A magvar sajtószabadság kiví­
vásának emlékére, március 15 én démtán, az 
egyesület helyiségében felolvasással egybekö­
tött diszgs ülést tartottak, melyen a genfi pol­
gárok közül is sokan voltak jelen. Míday pro­
fesszor Magyarországról tartott felolvasást, ismer­
tetve a nemzet történetét és a szabadsághar­
cot. A magyar zene szépségével Rákos hegedű- 
művész ismertette meg az idegen nemzetiségű 
hallgatóságot. Érdekes, hogy a magyar ifjúság­
gal együtt lelkesedtek az idegen anyanyelvű 
magyar állampolgárok is. A románok, szerbek.-, 
horvátok és németek összeölelkőzve, a magyar 
ifjúsággal énekelték a Himnuszt és a Kossuth- 
nótát.

* Miért van a szabályrendelet ? Sza­
bályrendelet intézkedik arról, hogy Nagyvárad 
város utcáin szemetet csak fedett kocsikban, 
vagy talyigákban szabad szállítani. Erről a 
szabályrendeleti intézkedésről a rendőrségnek 
is tudni kellene, de ennek nem látjuk a nyo­
mát. A szabályrendelet ellenére ugyanis a sze­
mét-fuvarozók legtöbbje »ozoga, ócska taligá­
ban hordja az utcákon végig a szemetet, s a 
taligán fedél helyett egy darab rongyos pléh 
mutatja, hogy hol lenne a fedél helye. Azon­
kívül úgy megrakják a taligákat szeméttel, 
hogy azt végig hullatják az Utcán. Az eliiuilaj- 
tott szemét jelzi az útvonalat, ahol ezek a ron­
gyos alko mányok elvonulnak. Éppen így va­
gyunk a trágyahordással; oldalnélküii szekere­
ken szállítják a trágyát a szőiőkb-, s mire kiér 
a szekér, felét elhullatja az utcákon.

* A bűn utján Andrási Ferenc és Ozs- 
vát Gusztáv a reodárségen jól ismert fiatal su- 
hancak tegnap dé után Poliák Pál csomagszál­
lító kocsijáról 21 kiló liptai túrót leloptak. A 
jómadarak amint a Sző őtelep-u'cán cipelték 
a zsákmányukat találkoztak Dudás Ferenc 
szo'gával s amidőn ezt meglátták, a túrót le­
dobva, elszaladtak. A rendőrség az eljárást

| megindította,

kanonok, Korniss Emil, Korniss Ilona, Zsem- 
bery István, Hindy Zoltán, Orsz Kath. Szövet­
ség, Kovács József Debrecen polgármestere, 
Széchenyi Pál, Rimler Károly nagyváradi pol­
gármester, Gyulai r. k. főgimnázium tanári 
kara, Darányi Ignác, Kath. sajtóegyesület, Ha- 
nuj Ferenc, Blaschek főszolgabíró, Rakovszky, 
Fejérpat.ky Lá.-zló. Tűri Béla, Geilért László 
jószágkormáoyzó, Széchenyi Ilona, Széchenyi 
Pálné, Erdődi Gyula és neje, Ambrózy István, 
Gtrliceyité báróné, Zichy Fridos és Marietta, 
özv. Ambrózyné és leánya, Szegedy írmi, S»e- 
gedy György, Szvgedy Gtne, dr Kiinda Teofil, 
gróf Széchenyi Emii.

* A Kath Kör böjti estéje. ',Ma este 
6 órakor lesz a nagyváradi Kath. Kör második 
nagybőjii előadása a premontrei főgimnázium 
dísztermében. Az előadáson, melyet városunk 
intelligens kath. társadalma igen tömegesen 
szokott látogatni, tudományos és élvezetnyujió 
számok váltakoznak. Már tegnapi számunkban 
hoztuk, hogy Lukács Anna urleány még egy 
zeneszámmal megtoldja program nját és igy elő 
fogja adni Chopin 3 Econaises cimü darabján 
kívül még Chován igen szép hatású Magyar 
honfoglalását is. Az estélynek a főérdekessége 
különben Szilágyi Dózsa prempontrei tanár 
előadása lesz a modernizmusról. A műsort Ka­
lona K .lemen cimbalom művész és zenetanár 
száma zárja be egy igen nehéz technikájú zene­
számmal, Thomas : Oíélia őrülési jelenetével 
Hamletból.

* Mitől repedezett össze a Rimi- 
nóozy ház ? Eudtettük, hogy a Szent László- 
téren a Moskovits-féle, azelő't D amandy-ház 
lebontása folytán a szomszédos Riminóczy-ház 
fala összerepedezett s az egyik kereskedőt a 
rendőrség ki '.f lakói.arts, mer az üzlet me- 
nyezete leomlott. Moskovits József dr panaszt 
emelt a rendőrségnél, hogy a lebontott ház 
helyén nem lehet építkezni a megrepedt szóm - 
szédos ház miatt, Rimaoóczy Kálmíi viszont 
azt állítja, hogy a szó nszéd házat nem a kellő 
szakértelemmel bontották le s ezért repedezett 
meg az ő háza. A kölcsönös panaszok folytán 
a városi tanáé.. te;,nap intéztedet ebben az 
ügyben s kötelezte a Moskovits-ház építőjét 
az locze céget, miszerint a R>manóczy-há'.at 
olyan állapotba hozza, hogy a szomszédos 
Moskovits-házat építeni lehessen. Hagy ezután 
ennek a javításnak a költségeit ki fizeti meg, 
azt a bíróság dönti el.

* Járhatta n utak a csatornáz ás 
miatt A múlt hét el jén megkezdjék Nagy­
váradon az álta ános e atornázást s mist há 
rom helyen dolgoznak a városban. Elég gyor­
san megy a csatorna csövek lefektetése, de 
annál több kellemetl-nség van a felturkált ut 
cakón. Némelyik utcán lehetetlen a közlekedés, 
olyan gödrök, kátyúk vannak a lefektetett csö­
vek felett. Gerő Ármin főkapitá ly a tanács 
tegnapi ü'ésén ssrbanozta ez két az állapotokat 
s kérte, hogy a varos intézkedjék valami utón 
a bajok elhárítása iránt. Kőszeghy József v. fő­
mérnök ismeri ezeket a bajokat s kérte, hogy 
adjon neki engedélyt a tanács a csatornázott 
utcák kövezetének kijavítására és helyreállítá­
sára még p dig akként, hogy ezen munkálato­
kat helybeli iparosokkal házilag készíttethesse el. '

* Országos tűzoltó kongresszus | 
Veszprémben Veszprémien ez évi junius i 
hó 1—3 án i-sz a tűzoltók országos szövet- ' 
Bégén k nagygyűlése, am dyre n nagyváradi 
tűző tó egyesületet ts meghívták. Nagyvárad 
város tanácsa tegnap ki tüidte a kon >r tsszisra 
Lukáts Ötön városi tanácsnok, önkéntes tűz­
oltó főparancsnokot ét Gráczer Lajos hivatásos 
tűzoltó parancsnokot.

* Eltemette a kavics. Megrendítő sze­
rencsétlenség történt tegnap este a tenkemo- 
csári kavicsbányában. A munka befejezte után 
a munkások fel akartak jönni a bányából, mi­
kor a kavicsfal beomlott és maga alá temetett 
egy Janku Lázár nevű munkást. A leomló ka­
vics a munkást teljesen összezúzta s azonnal 
hálák idézett elő. A vizsgálat megállapitotta, 
hogy mulasztás nem terhel senkit.

* Egy fogházban ülő jegyző pa­
nasza. Annak idején részletesen megírtuk, 
hogy Váry Károly gyantái körjegyző, a hiva­
talos pénzekből saját céljaira 1400 koronát töl­
tött el. A pénz elköltése után a jegyző az 
ügyészségen jelentkezett és kérte önmaga ellen 
a bűnügyi eljárás megindítását. A főszolgabiró 
a körjegyző fizetését, egyharmad kivételével 
letiltotta. Mikor azonban most arra került a 
sor, hogy a jegyző az egyharmad fizetést fel­
vegye, az adóhivatal mindössze 41 koronát 
fizetett ki, a többit pedig, valami korábbi bün­
tetéspénz fejében letiltotta. Most a jegyző a 
fogházból panaszos levelet irt, melyben el­
mondja, hogy a jegyzői fizetésből nem tudott 
megélni. A túlsók hivatalos teendő ellátá­
sára állandóan két munkaerőt kellett alkal­
maznia, s erre a községtől mindössze 900 
koronát kapott, holott a kiadás állandóan 
2000 korona volt. Addig mig győzte a sajátjá­
ból fedezte a kiadásokat, később azonban mi­
kor már erre képtelen volt, hivatalos pénzhez 
nyúlt, amit azzal a szándékkal vett el, hogy 
vissza fogja fizetni. Erre hiába várt nem volt 
sohse annyi jövedelme, hogy a hivatalos cé­
lokra felhasznált 1400 koronát vissza tudta 
volna fizetni. Erre lelkiismerete sugallatára ön­
ként jelentkezett és kéne a büntetést .maga 
ellen. Ilyen körülmények között a támasz nél­
kül maradt felesége és gy-rnnekeinek fenntar­
tásához semmivel sem tud hozzájárulni. Erre a 
csekély egyharmad fizetésre számított, melyet 
semmiféle címen sem csonkíthat meg senki és 
most ezt sem k.p'a meg. Kéri az alispánt» 
hogy a visszatartott fizetésrészletet minél előbb 
U’alják ki részére.

* A székelyhídi vásárvám. Székely, 
hid község feuvése oly kedvezőtlen,. hogy a 
hatóság a piacot kénytelen volt a községből 
kitelepíteni és ped'g a község határában levő 
gróf Stubenberg József féle birtokra. S ínek el­
lenében a gróf jogosult a nem székelyhídi vá­
sárosoktól vámdijat szedni, viszont ő m-g kö­
teles a vásártér ientartásával járó kiadásokat is 
viselni. A község állandóan újabb és újabb ter­
heket ró a grófra, aki legutóbb egy előterjesz­
tésében a képvis -lőtestületnek kijelentette, hogy 
a vámdijakat fel fogja emelni. A képviselőtes­
tület hallani sem akar a dijak felemeléséről 
mert ezáltal azt hiszik, hogy a vásárosokat fog­
ják elriasztani. A képviselőtestület ezen hatá­
rozatát az érdekelt gróf megfelebbezte és kéri 
a felebbezés elutasítását.

* A görbe méter. Hogy mi minden 
utón módon károwjá« a kitanult kereskedők 
a naiv vidézi vevőket, azt itt hirteknébe fel se 
lehetne soro'ni. Egy ilyen kárositóról számol­
nak most be a megyén fekvő akták, melyek 
szerint Schwarcz Simon nagyváradi kereskedő 
Bihardiósz-geu a vásár alkalmával görbe méter­
rel mérte a vevődnek a gyolcsot, mig a piacon 
szolgálatot telje-nő csendőr észre nem vette a 
csalást és el nem kobozta a métert. A keres­
kedőt emiatt 50 korona pénzbüntetésre Ítélte 
a székelyhídi tőszoigdbiró. Az elitéit feleb- 
bezttt.

* Megtelt teme .ö. Pocsaj községben a 
református t m iö ez év végével meg fog 
teln, úgy hogy annaic bezáratását fogja el­
rendelni «■ haióság A köz-ég kénytelen ilyen 
körülmények közölt megfelelő temető hely­
ségről gondoskodni. A község elöljárósága



1911. március 24 TISZÁNTÚL 5

ezért f.lliérte a község legnagyobb birtokos 
nőjét báró Horváth Adámué szü’. gróf Rkédey 
Johannát, akinek birtoka körül gyűrűzi a köz­
séget, hogy a temető coljaira három hold föl­
det bocsásson át díjtalanul, akár pénzért. A 
grófnő a kérelmet elutasította, mire a község 
bejelenti a vármegyének, hogy a törvény ér­
telmében a kisajátítási eljárást meg fogja in­
dítani.

* A kofák alkonya. Folyó évi április 
hó elsején életbe lépő piaci szabályrendelet 
értelmében a kufárok és kofák viszont elárusi- 
tás céljából csak délelelőtti 9 óra után vásá­
rolhatnak. A vevő közönségnek érdekében áll 
tehát, hogy napi élelmiszer szükségletét a piaco­
kon, már korai reggeli órákban szerezze be, 
mert csakis ily módon élvezheti a szabályren­
delet által tanúsított azon előnyöket, hogy az 
árucikkeket a termelőktől s nem a viszont el­
árusítóktól szerezhető be.

* Osatálygorsjáték. Az osziálysorsjátéjj 
mai búzában 200 000 koronát nyert: 36750. 
80.000 koronát nyert : 59912. 10 000 koronát 
nyert : 18431. 5000 koronát nyertek : 1 427, 
40917. 2000 koronát nyertek : 4091 4211 4331 
4563 9049 9266 10293 16946 19284 21944 
22314 23257 25553 25722 30456 34010 37127 
43497 44438 48094 49973 49427 53565 54345 
57133 58455 59540 59849 61575 64041 64066 
68405 72551 75101 75923 76635 84002 89571 
91788 66136 101903 104149. 1000 koronát 
nyertek: 1554 2434 3125 6664 7977 9864 
12293 12807 14953 16477 19049 2323725580 
25781 30131 31478 33431 36051 4009340212 
44004 44150 51085 51181 53428 53669 61061 
60218 66648 11629 72178 79085 81727 83098 
84383 84476 85914 87038 91346 9214193068 
93801 96122 96489 96706 97414 99129 99394 
100569 102393 103094 103368 14766. Azon- 
kivül kihúzta» 500 és 200 koronás nyeremé­
nyeket. A következő húzás holnap lesz.

X Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek ős 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok. 
Ladányi József paskamüves ős fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

8I
iy

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves 

Nagyvárad, Béiner tér 293. sz.

Brilliáns ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára. B

Két portál eladó
8

x Mezőgazdasagok, szeszgyárak Kas 
télyok és maganlakásoKU ,k, Kiknek bormdy 
gőz-, vizi , vagy motor üzemük van, a legol­
csóbban jö<nek ki a villamos világítással erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi electrotech iikai 
cég bárkinek szívesen szolgál felvilágosinssa', 
részletes költségvetés, díjmentes. Ugyancsak 
berendez villamos jelző csengőkéi, telelő it vil­
lámhárítót késeit, azonkívül csillárokat fémből, 
bronzból, vasból galvanizálva minden kivit 
ben. A javított dr Just féle Wolfram-lámpák 
raktáron.

* Megnyitás. A Püspök fürdőben e hó 
25-éa szombatin megnyitón ?.z összes meleg 
fürdőket, úgymint üköt- és kádfürdőiét, kocsim 
a rontói állomáson áll a vonatnál tisztelt ven­
dég im részére. Tömeges látogatást kér

Kernács János, 
fürdöbérlő.

XXXXX XXXX XXXXÄXX xxxxxxxxxxxxxxxxx X XX X

J Hölgyeim! I 
Kxxxx >>xxxx
Vi. x Kelim, gobelin és ö x
X X X X
x x Smyerna újdonsága- | x
I § imra felhívom figyel- x x
X x X
x $ műket. Okvetlen néz- * x
X x '1 X *
X g zek meg. :: | |
gxxxx XXXX*

BTÁTRAY GUSZTÁVs
X SíX Rákóczi-ut 4. sz. — Telefon 783. x
X Xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Könyvtárak kiegészítésére, berendezésére 
költségvetést küld: BanSÖ Atuc könyvkeres 
kedö és Modern Antiquarium Nagyvárad. Rákóczi- 
ut 10. sz. Ugyanott mindenféle könyvek legjobb 
áron vétetnek

* «•
« Uj virágüzlet! •

-------- —---------- -------

i Fratrics János f's*’ 
j kereskedelmi és mükertész. *
's Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- J
3 : : csarnoka: Szent János-utea 1 szám, : : >
4 ahol minden időben frissen |£
* vágott virágokból készülnek *

I báli, menyasszonyi s aka!mi csokrok |
* szép kivitelben, előnyös árak mellett.

§.^yy«.>ís^5ií^W***#***W***W**wr*»-§*

■ NAGY OCC1SIO! ■

Tavaszi újdonságok megérkeztek 
kosztüm, blúz-kelmék, francia 
delainok, csipkék, sejtnek. Meny­
asszonyi kelengyéket vegyünk 
olcsón és megbízhatóan. Menjünk 1

1
RADÓ és KERTÉSZ-hez
Telefon 1030. Kossuth-u. 2.

1

_________________________ 11 ■_

KÁLMÁN és KÁLMÁN 

erdélyi borozója 
(Nagyvárad Nagy SÁndor-u 4.)

I megnyílik április elején. I
|| 235 S

x Mikor pártoljuk a hazai ipart ? 
a külföldi, ha 

magyar

hallotta

Ha a termők van olyan jó, mint 
beszerzése előnyös. íme itt az alkalom 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivel. Ki ne 
volna hírét a Siklinél beszerezhető Gyulatinnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, pórias és lazulás­
tól, letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe. Kér­
jük minden gyógylár és droguériában, valamint 
fűszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ára 
üvegekint 1.50 és 3 korona. Főraktár Sikli Jó­
zsefnél Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bir, 
szabad kézből eladó.

Ä s (
3

H’J

■ Szakrényágy agy ímtaií io korona 
Sodronybet ít 10 korona 
Rézkarniss s korona

| Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
K 0 Ii 11 Adolf

É vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca 
T 10 sz. Telefon 63&.
<4

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Péntek : Czigányszerelem.
Szombat d. u.: Cigánybáró, este: Sárga 

liliom.
Vasárnap d. u.: Testőr, este: Boszor­

kányvár.

Cigányszarelem. Ritka népszerűségnek 
örvend Lihár idei slágere, a >Cigányszer<Jem < 
Zsúfolt ház nézte végig eddig minden előidá- 
•iát. Erre való tekintettel ma este ismét színre 
kerül a diadal nas operett.

Ünnepi előadások. Szombat és vasár­
nap két kei előadás tesz a színházban. Holnap, 
Boldogasszony napján, délután a közkedvelt 
Cigánybáró megy, este pedig a Sárga liliom 
kerül ötödször előadásra. Vasárnap dé után a 
Tes őrt adják félhelyárakkal és este lesz a Bj- 
szorkányvár reprize vasárnapi bérletben. Jegyek 
az ünnepi előadásokra már ma válthatók.

Sziniolőadás a vakok javára. A 
forrongó márciusi színházi szezon igazi csattanó­
val fog véget érni. Erdélyi színigazgató fellép­
ted ugyanis a hó végével Diós? Nusit, akit 
régi sikerek fűznek a Szigligeti-színház desz- 
káinoz. De azért nem marad szubrett nélkül as 
aradiak színpadja sem, mert a leeményes 
Szendrey direktor viszont rábírta Zsigmondy 
Annát, a nagyváradi színtársulat méltán üone-
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pelt díváját, hogy »míg az aradiak Nusija itt 
élesztgeti a régi emlékeket, addig ő az aradi 
színpadról hirdesse a maga bájos művészetével, 
hogy niccs pótolhatatlan a mp, illetőiig a 
isinórpadlás alat'. Zsigmondy Anna tehát e 
hónap utolsó napjaiban Aradon fog ellen ven­
dégszerepelni. Április 1-jére tér vissza s első 
fellépését a jótékonyságnak szánta. E nsp dél­
utánján lesz ugyanis a Szigligeti színházban a 
kolozsvári vakok intézetének előadása s a 
jószívű ptimadonna készséggel vállalkozott 
arra, hogy ezen kiválóan humar us célú elő­
adáson egy néhány megfelelő énekszám elő­
adásával részt vegyen és igy a műsor vonzóbbá 
tételéhez hozzájáruljon. A művésznő zenekar 
kísérettel fog énekelni, melynek dirigálását Vá- 
rady Aladár az (igyeskezü színházi karnagy 
szintén szívességből vállalta el. Ez a mérsékelt 
helyárak mellett megtartandó jótékonycélu dél­
utáni előadás maga speciális jellege mellett 
már azért is kiváló érdeklődésre tarthat szá­
mot, mert ezen fogja újra először viszontlátni 
a közönség Zsigmondy Annát a Szigligeti szín­
ház színpadán.

EGYESÜLETEK.

A Nőegylet gyűlése.
A biharmegyei és nagyváradi rőegylet 

tegnap csütörtökön özv. Grunwald Henrikné al- 
elnök elnöklete alatt választmányi ülést tartott, 
melyen részt vettek dr Molnár Imréné al- 
elnök, Ficzek Lajosné, özv. Géher Antalné, 
Lausch Károlj né. Molnár Lajosné, Mlibák 
Józsefné, Nagy Ödönné, özv. Óvári Sándorné, 
dr Pajor Kálmánná, Pozsonyi Lászlóné, özv. 
Sál Ferencné, Schuch Károlyné, Schwarcz 
Gézáné, Stark Róza, Vért-ssy Andorné vá­
lasztmányi tagok F ezek Lajos pénztáros és 
Böszörményi G rza jegyző.

A választmány özv. Grunwald Henrikné 
alelrök inditváryára ryi/ienekelőtt elhatározta, 
feliratilag üdvötii szett,ve tisztelt elnökét özv. 
báró Gerliczy Félixnét, hogy súlyos betegségé- ■ 
bői felépült, óhajtva, hogy az Isten tart,a meg í 
őt egyletünknek még sokáig egyletünk üd- J 
vére.

A választmány az évi közgyűlést folyó j 
évi ópril hó 2p. napjának délután 5 órájára 
tűzte ki, mely alkalommal úgy az elnökség’ 
mint a vá'rsztmány és tisztikar is választás 
alá fog esni.

Minthogy az egylet számvizsgálója Hlatky 
Endre ff ispán tisztétől lemondott, a választ­
mány ideiglenes számvizsgálóvá dr Krüger 
Jenő ügyvédit kéri iöL.

A választmány a Lujza Otthonban meg­
üresedett helyeket betöltötte. Uj tagokul pe­
dig az egyletbe fölvette Govrik Akosnét, Sán­
dor Albennét és dr Krüger Aladárnét.

Igazságszolgáltatás.
§ Sz váltás vége. A múlt év november 

10-én Krupács Lajos pincér több fiatal társá­
val együtt a >Csarnok« kávéházban billiárdoz- 
gatott. Mikor el akartak menni, Krupács nem 
lelte a botját és Molt Ferenc barátját gyanúsí­
totta, hogy incselkedésből eldugta előle. Ebből 
szóváltás keletkezett és Kiupács düh'ösen be­
csapva az ajtót távozott a kávéházból. Molt 
Ferenc és egy társa azonban, nem tudni miért, 
utána mentek, mire Krupács azt hive, hogy 
meg akarják verni, revolvert rántott elő és lőtt. 
A golyó Molt Ferenc alsó álkapcsát roncsolta 
össze és három hétig gyógyuló sebesülést oko­
zott. Az ügyészség Kiupács Lajos ellen szán­
dékos emberölés kísérlete miatt em- It vádat. 
Az eskűdibiróság tegnap tárgyalta az ügyet,dr. 
Vámossy Mihály elnökletével. A vádat dr. Kár­
mán Eemér kir. ügyész képviselte, a védelmet 

Rádl Ödön ügyvéd, illetve ni“gbizott helyet­
tessé, dr. Poynár S?evér ügyvéd látta el. Az 
esküdtek marasztaló veid ktje után a törvény­
szék Krupács Lajost 1 évi fogházra ítélte.

TÁVIRATOK.
Dr Apponyi Albert üdvözlése.

Budapest, márc. 23.
A képviselöházban ma délben meg­

jelent a tudományegyetem jogi karának 
küldöttsége Doleschall Alfréd dékán ve­
zetésével, hogy a karnak tegnap hozott 
határozata szerint Apponyil mint a jogi 
és államtudományi kar tiszteletbeli dok­
torát üdvözöljék. Az üdvözlő küldöttség 
tagjai Földes Béla, Sághy Gyula és 
Kmetly Károly voltak, de a küldöttség­
hez pártolás nélkül igen sok képviselő 
csatlakozott, mert Lengyel Zoltán, aki 
épp beszédét tartotta, erre a célra szünetet 
kért. Dőlesháll üdvözlő beszédében ki­
emelte, hogy Apponyi amerikai nagy si­
kereit és tudományos missiójának gyü­
mölcseit nem mint gróf, hanem mint 
doktor Apponyi Albert szerezte és ezért 
üdvözli öt, mint az egyetem tiszteletbeli 
doktorát. A tetszéssel fogadott beszédét 
Apponyi meghatott melegséggel köszönte 
meg.

Csernoch János újabb adománya.
Temesvár, márc. 23.

(Saját tudósítónktól.) Csernoch János 
kalocsai érsek tegnap búcsúzott el a te­
mesvári híveitől, az ottani Katholikus 
Körben. A búcsú alkalmával újabb 30000 
koronás adományozást tett.

Zichy István kilép a kaszinóból.
Budapest, márc. 23.

(Saját tudósítónktól.) Zichy István el­
határozta, hogy kilép a kaszinóból. A 
kilépésnek azt hozza fel okául, hogy nem 
maradhat benn abban a kaszinóban, 
melyben a szavazaton múlt, hogy ki nem 
golyózták.

Az uj püspökök eskütételei
Becs, n árc. 23.

(Saját tudósítónktól.) A király e hó 
27-én külön kihallgatáson fogadja Cser­
noch Janos, Széchenyi Miklós, Varady 
Lipót és Glattlelder Gyula újonnan kine­
vezett püspököket, akik leteszik az esküt. 
Az eskünél Zichy János és gróf Appo­
nyi főkamarás, valamint a kultusz állam­
titkár fognak segédkezni.

A portugáliai összeesküvés.
Köln, má cius 23.

Oportóból táviratozzál?, bogy a fel­
fedezett katonai összeesküvés sokkalszét- 
ágazóbb volt, semmint hittek. Több gya­
logezred tisztikara is be volt avatva a 
monarchista összeesküvésbe. Oportóban 
tizenkét tisztet tartoztattak le. Casiro ez­
redes volt a katonai összeesküvés értelmi 
szerzője, de két letartoztatott liszt vallo­
másából kiderült, hogy magasrangu ál­
lami hivatalnokok is kompromittálva 
vaunak.

Marschall püspök halála
Becs, márc. 23.

(Saját tud.) Marschall püspök, aki 
tegnap rosszul lett, ma meghalt Az el­
hunyt főpap 72 éves volt és erelmesze- 
sedésben hall meg. A püspök igen ked­
velt embere volt az uralkodónak. Marschall 
előbb a Salvator főhercegek nevelője s a 
Votiv-templom plébánosa volt, legutóbb 
mint bécsi koadjutor-jelöltet emlegették

NYILTTÉR.

Bt TOR
átköltözés nihilt,

olcsó
gyári árban 

REISZ bútorgyárában 
május 1-től 

Rákóczi-ut 14«
KÖZGAZDASÁG.

A mezei egerek pusztítása. A múlt 
évben Bibarmeg) ében igen sokat szenvedett a 
vetés a me ei egerektől. A margitai járás nagy 
terű étén emiatt újra kellett vetni. A (öldmi- 
veléfügyi miniszter, hogy az idén elejét vegye 
a nagyobb pusztításoknak, most körrendeletét 
intézett minden vármegye alispánjához, hogy 
már most kezdessék meg a kártékony állatok 
pusztítását és annak foganatosítását a legszigo­
rúbban ellenőrizzék.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése;

Budapesten
Kezdetben az űz át változatlanul indult, de 

később az érkező fagykár hírekre az irányzat 
kissé megsziláidúlt. Készáru búzában 11 ezer 
mázsa kelt el 5—10 fillérrel magasabb árakon

Határidők záralata :
Áprilisi búza - — HU , 11 72
Májusi búza —— —■ — . — 11 50
Októberi búza ....  »mw. •— , 10 8ő
Októberi rozs . ....     ■ —II - . .... — 8.23
Áprilisi rozs —.....  1 — 807
Áprilisi zab —..... - — ■ ■ I— - 850
Októberi zab 1 ' 1 " ’ —... . , -■ 7.38
Májusi tengeri ' ' 1 ■■■■ — 5 57
Áprilisi zab ------- ------- ------- ------- 735
Májusi tengeri I' - ■ 1» «1 1 — 5 74
Júliusi tengeri ' . ... ........ 11 II Hl. 5 81
Augusztusi repce — — — 13 70

Nagyváradon.
Arak'.

Búza — — _ _ H12'/, 11*50
Rozs — - — — 6-9O-- 710



1911. március 24. TISZÁNTÚL 7

Tengeri — — — 5T5— 5'25
Árpa —* — — — 8 -0— 8'70
Zab — — — — 7 90- 8 20
Kétszeres — — — 7'50— 7'60
Lóheremag nyers — — 52'  68 — 
Lóheremag ólomzárolt — 92'-----  95 —
Lucernamag ólomzárolt 115'----- 120'—

Budapesti értéktőzsde.
pfaiyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 854'75 
Osztrák hitelrészvény — — 6t>6.— 
Jelzálogbank — — _  __ 570'50
Leszámítoló és pénzváltó — 569'75 
Osztrák államvasut részvény — 756 25 
Közúti vasút — — _  _  750'50
Rimamurányi vasmű — _  685 b6

NYOMOK.

REGÉNYCSARNOK.

----—

Irta: Hjalmai Knuth
Fordította: Vörös József. 38

Remegtem és megbántam vakmerőié 
gémét.

Hátha zokon vette tőlem és itt hogy I Ol 
Ez a rongyos ruha! Feszülten lestem minden 
szavát.

— Az nem szükséges, hogy az ajtó mögé 
üljön — mondja. Gyengéden beszél és vi 
lágosan mondja: Nem kell az ajtó mögé 
ülnie.

Felmentünk.
A folyosón sötét volt. Megfogta kezemet 

és vezetett. Azt mondta, hogy nem kell» 
olyan csendben lennem, beszélhetek ha akarok.

Beléptünk. Mialatt gyertyát gyújt — 
gyertyát, nem lámpát — s így sról ka­
cagva:

Most ne nézzen ide. L zégyelem m tgam! 
De többé nem teszem ...

— Mit nem tesz többé ? . . .
— Soha . . . nem, Isten mentsen . , . 

sohhse csókolom meg . , .
— Nem ? — mondom s mindketten me­

hetünk. Kinyújtom karjaimat, ő elugrik előlem 
s az asztal túlsó oldalára szalad. Egy percig 
nézzük egymást. A gyertya közöttünk van.

— Fogjon meg — mondja.
Hangosan nevetek s meg akarom fogni. 

Szaladgálás közben leoldja fátyolét és leveszi 
a kalapot; ragyogó szemmel néz rám és min­
den mozdulatomra figyel. Nagyot ugróm, meg- 
botlom a szőnyegben és elesem. Lábam föl­
mondja a szolgálatot. Zavartan állok fel.

— Hogy elpirult! — mondja. — Milyen 
ügyetlen.

— Csakugyan — mondom.
Aztán újra szaladgálni kezdünk.
— Maga sántít.
— Azt hiszem, igen, egy kicsit sántítok 

de csak nagyon kicsit.
— Mu tkor sebes volt az ujja, most meg 

sebes a lába; szörnyűség . . .
— A napokban átm» nt rajta z kocsi.
— A kocsi ? Megint részeg volt ? Na, édes 

'■»fenem, micsoda életmódot folytat maga?! — 
Megfenyeget az ujjával s elkomolyodik: — Ü - 
jönk le — mondja. — Nf-, ne ide az ajtó mö­
gé, maga nagyon is szerény; ide; maya od?, 
én ide, igy, jgen , . Unalmasak az ilyen tar
tózkodó emberek! Mindent nekem kell tennem, 
Mondanom; nun segit nek az embernek. Miért 
nem fekteti a karját a szék támlájára; ezt maga 

kitalálhatná, azt hiszem legalább. Csak ne 
képzelődjék, ne h gyj-, hogy mindig ilyen sze- 
*™y; ha merne.

(Folyt köv.)
BBS——Ilin—■■ ■»aiioi

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hítéli ntézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tár, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőkét 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. igi

«__11 Lí__
2—3 középiskolát végzett fiú

1

- nyomdász tanulónak
_ : : felvétetik : :

Szent László jyomda 
í R.-T.-nál.

JS S3

Nagyvárad város

VILLAMOS müve 
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. Jnst-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 7B százalék nieytalinrifáet mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
1(>O gyertyásé 6 kor. SO fill.

Sima izzólámpa dbja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

M nde memü izzólámpa különlegefiftéffek, fény­
it é pisa-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
Telefon szám «514.

81

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Naj, yváriul, Url-utcza 49. wzám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
| Jó és Ízléses munkáért Jótállók, «
| Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz. *
I 192 |

ft------ ~~ ~~ jjj
AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mini —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozflóféiiykép előadás,
— Belépti díj nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy Isiván ä
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Csilla r O fc, 
ívlámpák

Állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy

tfsillár-raktárunkat T“ 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

•(* lóerőtől 12 lőerőig minden aagyságbaa
Elvállaltak

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít «-ét, átalakítá­
sát, javítását, iv'.ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak melleit.

Költségvetések ingyen.
Fősgeralő telefonja 55. sz.

Égess éjjel ügyeletes ssolgálat.
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Olvassa el és győződjön meg, hogy az 
újonnan megnjilt „PERZSA és 
SMYRNA“ szőnyeg raktár árai S Perzsa összekötők 25 koronáért I

Perzsa átvetek 100
Perzsa ebédfö szőnyeg 200

' so
»
J»

Rákóczi-ut 5. sz. (Veisziovits-ház) minden fí Párasa Mók __ „
tekintetben versenvfcéDe<-«k 1 Valadl keieíl Smy™ (S2alon) «onyeg !8° korona.

®Cl«y M t/ p B S 6 H« ig — Ezen áraink csak március hóban érvényesek. —

= NAGYVÁRAD 
KOSSUTH LAJOS-TTTCM

Valódi

i Msüllinei-féie veie-
i ményés virágmggvak

javítóit

Bumbera István I
~=z papi- és polgári szabó 
NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
lj litója. |J 
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

181

ftfezey János ás Tso

Telefon 249.

az állami magvizsgáló ál­
lomás ólomzárjával el­
látva 90 százalék csira­
képességért szavatolunk. Dajkovits E.

fény irodájában
Sas palota

Nagyvárad, Szí. Lászlő-tér 
nagyváradi takarékpénztári 

épület

Telefon 249.

tót

VSSMÜ"^

E 19’50.

S»ent László-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.

Vasbutorok u. m.: 
s z e k r é ii y ä jj y 
3 matraccal

Gyermekúgyak

K 26" tói.

llttRF:
(Ferne Sen^i) 

a legjobb cipők rét»
• Mindenütt kaphat 1

A béci vadászati ki,’’ 
arany éremmel kitüntetve

I esküvői felvételek a leg- g 
g díszesebb elrendezésben, g 
ílt viHany felvételei specialitása g 

utólérhetetlen. _

í

Tavaszi újdonságok


